



**САМСОНОВА ТАТЬЯНА ВЛАДИМИРОВНА,  
КРАЕВЕД  
Г. БЕЛОЗЕРСК ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

### **КНИГА ПАМЯТИ ВАЛЕРИЯ СУДАКОВА**

5 сентября исполнилось бы 80 лет со дня рождения профессора, доктора педагогических наук Валерия Васильевича Судакова.

Валерий Васильевич родился 5 сентября 1942 года в д. Куракино Кадуйского района Вологодской области в семье сельского учителя. Вся его трудовая и научно-педагогическая деятельность связана со школой, подготовкой педагогических кадров и профессиональным становлением учителя – от учителя истории сельской школы до профессора, ректора Вологодского института развития образования. С 1980 по 1988 годы Валерий Васильевич был ректором Вологодского государственного педагогического института, а с 1991 года и по 2011 год он возглавлял Вологодский институт развития образования.

Для региональной системы образования и Вологодского института развития образования очень значимы эти два десятилетия. Под руководством Судакова появились новые направления развития системы образования: система разноуровневого подхода к повышению квалификации педагогов в условиях аттестации педагогических кадров, областной банк передовой педагогической информации, лаборатория «Школа укрепления здоровья», кабинет сельской школы и другие. В период с 2005 по 2010 годы он руководил региональным пилотным проектом «Развитие социального потенциала сельских поселений».

Валерий Васильевич провел большую работу по подготовке научно-педагогических кадров в системе дополнительного профессионального образования региона. В течение десятилетия свыше 20 сотрудников института завершили обучение в аспирантуре и докторантуре, защитили

диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и учёной степени доктора наук.

Валерий Васильевич Судаков – автор более ста опубликованных работ, в их числе свыше 40 книг по проблемам философии, социологии, образования, педагогики, отечественной истории. Во всех школах города Вологды и области работают учителя, учившиеся у Судакова, взявшие от него не только знания, но и получившие навыки научной работы, перенявшие от него добросовестное отношение к делу.

Более 20 лет Валерий Васильевич занимался поисковой работой, руководил группой «Поиск», которая вела целенаправленную работу по увековечению памяти защитников Отечества. Первыми результатами работы этой группы стали сборники «Письма с фронта» и «Письма с фронта и на фронт». Валерий Васильевич Судаков сумел объединить усилия активистов Комитета защиты мира, городских и районных администраций, областного и городского военкоматов, многочисленных добровольных помощников в сборе материалов о вологжанам, погибших в годы Великой Отечественной войны. Итогом длительного поискового труда стало издание 35-томной «Книги Памяти» Вологодской области, главным научным редактором которой являлся профессор Валерий Судаков.

Вологодская область достойно представлена в конкурсном движении «Учитель года России». Валерий Васильевич стоял у истоков создания регионального клуба «Учитель года», образованного учителями-конкурсантами региональных и всероссийских этапов конкурса. Во всех своих педагогических статьях и выступлениях он непременно делал акцент на необходимость постоянного изучения личности ребенка каждым педагогом.

Талант Валерия Васильевича Судакова отразился и в его поэтическом творчестве. Он автор 12 поэтических сборников. На многие его стихи написаны песни.

Валерий Васильевич Судаков удостоен званий «Отличник народного образования РСФСР» (1978), «Отличник просвещения СССР» (1982), «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» (1997). Валерий Васильевич — Почетный гражданин города Вологды. В 1995 году решением администрации города и совета местного самоуправления ему присвоено звание «За заслуги в научно-педагогической и общественной деятельности». Валерий Васильевич Судаков — почетный гражданин двух муниципальных районов — Кадуйского и Нюксенского. Его имя носит Кадуйская средняя общеобразовательная школа.

Валерий Васильевич Судаков — достояние Вологодчины. Светлая память о нем живет в наших сердцах, в его учениках и последователях, в научных работах и проникновенных стихах».

Так коллеги Валерия Васильевича по Вологодскому областному Институту развития образования выразили ему дань уважения, отметив неопределимые заслуги и огромный вклад в развитие образования области, в развитие воспитания патриотизма в подрастающем поколении, в деле сохранения исторической памяти.

В.В. Судаков в интервью журналисту Наталье Серовой назвал главным в его жизни проект «Образование», несмотря на то, что крупных проектов, которыми он занимался всю свою жизнь, было много.

Сложно переоценить среди них проект «Книга Памяти Вологодской области», которым он руководил. Интересен тот факт, который подметил Баландин Николай Иванович, кандидат исторических наук, заместитель редактора, «что только благодаря настойчивой, порой неистовой энергии, напору и прирожденной дипломатии Валерия Васильевича область первой из всех регионов России издала «Книгу Памяти Вологодской области» в количестве 34 томов». Работа над ней началась в 1989 году в Советском Союзе, а закончилась спустя десять лет уже в России. Десять лет упорного труда с командой единомышленников.

«Книга Памяти Вологодской области» - уникальна по своему содержанию. В ней впервые собраны вместе те, кто никогда и ничего уже не расскажут о времени и о себе... Трудно назвать точное число тех, кто принял участие в сборе материалов для Книги Памяти. Обращений, писем, заявлений, направленных однополчанами, родственниками, знакомыми павших в общественную редколлегию, военкоматы, областную и районные (городские) администрации, редакции газет, в рабочие группы поступили тысячи. Сыграла свою роль и предпринятая впервые первичная публикация списков погибших в районных газетах. Областной оргкомитет по подготовке к 50-летию Победы в Великой Отечественной войне, общественная редколлегия и головная рабочая группа взяли на себя функцию координаторов и главных исполнителей всего комплекса работ, связанных с подготовкой к печати Книги о Павших». («Книга Памяти Вологодской области», заключительный том, Вологда, 1999, стр.8-9)

«Книга Памяти» вышла в каждом районе области. Она издавалась с таким расчётом, чтобы уроженцы района и города оказались в одном томе. Так «Книга Памяти» по Белозерскому району появилась в семье моей мамы, Чмутовой (Черёмхиной) Александры Павловны. Мы подарили её маминим сёстрам и братьям. Не увидела её только вдова Павла Аркадьевича Черёмхина, защитника Ленинграда, погибшего 30 мая 1942 года (бабушки Евдокии Никитичны не стало в ноябре 1970-го, в год 25-летия великой Победы). Тогда во многих городах СССР появились памятники советскому солдату с немецкой девочкой на руках. Рядом с памятником устанавливали и стены памяти с начертанными именами погибших защитников Родины. К нашему сожалению, имя деда у нас в Белозерске на стеле мы не увидели, поэтому выход белозерского тома «Книги Памяти» стал для нашей семьи событием – возвращением деда к своим детям и внукам. О таком возвращении в семьи их погибших родных в адрес общественной редколлегии приходило много благодарных писем. У Валерия Васильевича есть стихотворение «Книга памяти». К нему написали музыку и вологодский

композитор с белозерскими корнями Юрий Беляев, и его друг, наш белозерский музыкант и самодеятельный композитор Николай Грошников. Эти музыкальные композиции (так называл Валерий Васильевич песни на свои стихи) «Книга памяти» часто звучат и в областной столице, и в Белозерске. Всякий раз, когда выхожу на сцену, чтобы её исполнить, - посвящаю маме, бабушке и прабабушке Акулине, не дождавшейся сына с войны: «Ты воскрес. Ты вернулся домой, // Мой родимый, солдатик мой любимый» (В. Судаков «Книга Памяти»).

В.В. Судаков в интервью журналисту Н.С. Серовой вспоминал: «В 1995 году, когда проходили презентации первых сериалов «Книг Памяти», я увидел необыкновенное воодушевление людей относительно того, что у них есть этот праздник презентации. Когда народ массово присутствовал на этих встречах, собравшись соборно, ненасильственно, какие другие встречи могут этим похвастать?».

Не обошёл стороной этот праздник и наш Белозерский район. Презентация «Книги Памяти» Белозерского района прошла 7 ноября 1995 года в Районном Доме Культуры. Зал был полон. Приехали в районный центр и сельчане из Енино, Шолы, Глушково, Антушево. «Книгу Памяти» вручали ветеранам прямо в зале. Главный редактор, профессор Валерий Васильевич Судаков держал слово перед белозёрами: «Книга Памяти» Вологодской области... результат многолетней исследовательской работы, которую провели рабочие группы в районах при активной помощи всего населения... В народе существует свой счёт военных потерь. Как известно, военные, государственные деятели, наука привыкли считать миллионами, но разве может быть точным счёт, если в нём не будет учтена одна - единственная фамилия, одного – единственного, который не вернулся домой. Ведь так ждут до сих пор, ждут не миллионами, ждут единственного. По разному называют «Книгу Памяти»: и книгой сбывшихся надежд, и памятником, и библией. Встречаясь с ветеранами, с теми, кто её готовил, у меня сложились стихи о том, как наше старшее поколение встречает «Книгу Памяти»:

Книгу памяти бабка берёт,  
 Укрывает холщовой тряпицей,  
 И, к груди прижимая, несёт,  
 Водружает в избе на божницу.  
 А потом, не присев отдохнуть,  
 Становясь на колени к застолью,  
 Опускает знаменье на грудь  
 И вздыхает: «И хлебом и солью  
 Я встречала тебя много раз.  
 Всё напрасно. И с новой силой  
 Я молилась. Услышал мой глас,  
 Наконец ты вернулся, служивый».  
 С непокрытой стоит головой,  
 Лишь шевелятся старые губы:  
 «Ты воскрес. Ты вернулся домой,  
 Мой родимый, солдатик мой любимый!.  
 Так молитва была горяча,  
 Что за окнами никли берёзы...  
 И горела, горела свеча,  
 А Святитель не сдерживал слёзы».

Так и мы дома с нетерпением искали нужную страницу, где написано самое родное имя – Черёмхин Павлович Аркадьевич. Оно на странице 301!

В моей домашней библиотеке есть заключительный, 35-ый том «Книги Памяти Вологодской области», подаренный мне Валерием Васильевичем 19.03.04 с дарственной надписью: «Изведал цену той Победы // Многострадальный наш народ, // А нам – нести честь – славу дедов // Из века в век, из года в год». В том же заключительном томе на 10 странице читаю: «Память – связующее звено между прошлым, настоящим и будущим. Книга Памяти не только нравственный долг перед нашими павшими воинами – вологжанами. Реквием погибшим в боях за Отечество – это и наше послание грядущим поколениям».

В книге «Валерий Судаков. Портрет кистью времени» В.В.Судаков приводит некоторые цитаты, своего рода, наказы древних своим современникам быть внимательными на добрые дела, записанные в славянском документе 1075-го года. Он называет их «вещими»:

«Помни, сын мой, во счастье своём о человеке, пострадавшем за тебя...

Помни... о боровшемся за тебя в годину испытаний... Помни в успехе своём о своих родственниках, твори им благодеяния...».

Считаю проект «Книга памяти Вологодской области» таким благодеянием к поколению дедов и прадедов наших, подаривших нам жизнь.

Так какое же значение имеет этот проект во Времени, как он работает на укрепление связи поколений и в вопросе воспитания подрастающего поколения? Интересно понять, какими качествами должно обладать человеку, реализовавшему с командой единомышленников такой значимый для общества проект.

Частично ответы уже изложены выше, но хочется ещё обозначить качества личности Валерия Васильевича Судакова, взявшего на себя ответственность за подготовку и издание «Книги Памяти Вологодской области».

Однозначно, - работа над многотомным изданием «Книги Памяти» - путь. И мы помним всем известное: «Дорогу осилит идущий». Валерий Васильевич именно такой человек. Всегда был заряжен на результат. Умел распределять свои силы. Умел коммуницировать со многими службами, которые помогали в поиске нужных данных, с коллегами по общественной редколлегии, просто с людьми. Это свойство личности выражалось в его умении слушать и слышать.

Хочется вернуться к одному из его интервью с Н. Серовой, в котором он отвечает на вопрос, что даёт ему «общественное делание»: «Это даёт мне общение со множеством лиц, и вектор этого общения состоит в том, что я понимаю, что это нужно не столько мне, сколько тем, с кем приходится общаться. А если стрелка компаса на меня указала, почему и не взяться мне за эти дела. В других случаях она на кого-то другого указала б. И человек делает и не жалуется».

Открытый, честный, равнодушный, любящий своё Отечество, малую родину В.В. Судаков дорожит своими корнями, помнит своих предков:

«Именем твоим горжусь, как отчеством, // Что мне от рождения дано»,  
 «Предки мои племени крестьянского,.. // Подняли Отечество славянское, //  
 Не срамили славушку его» (В. Судаков «Деревня Куракино»).

Валерий Васильевич – памятный человек: «Книга Памяти»... те наши скрижали, в которых навечно записаны самые дорогие имена. У каждого свои. Здесь мой юный дядя, лейтенант Константин Алексеевич Большаков, павший под Смоленским, и его ровесник, мой двоюродный брат Виктор Михайлович Серов, разведчик, погибший в Заполярье».

В.В. Судакову было не занимать упорства для достижения цели. На протяжении двух десятилетий, как вспоминает Н.И. Баландин, он на общественных началах «пробивал» крупномасштабные исследовательские проекты, связанные с увековечением боевых и трудовых подвигов вологжан. Он обладал, по мнению Бориса Павловича Федотовского, Заслуженного учителя РСФСР, завидной работоспособностью, желанием принимать активное участие во всём, при этом непременно добиваясь успеха.

Многие отмечают, что в работе над проектом был использован научный подход. В заглавной статье заключительного тома «Книги Памяти Вологодской области» «Навечно в памяти народной» читаем: «Книга Памяти придерживается принципа научной документальности: в мемориал включаются имена, принадлежность которых к Вологодчине подтверждена архивными документами. Огромная по масштабам задача потребовала выработки научной методики, которая успешно была использована при подготовке первого тома Книги Памяти – по Нюксенскому району (ответственный составитель В.П. Сумароков, ветеран Великой Отечественной войны). Составителями-исследователями был подвергнут тщательному анализу огромный пласт документов всех рай(гор)военкоматов, относящихся к 1941 – 1947 годам, районных (городских) отделов социального обеспечения (пенсионные дела по случаю потери кормильца), Государственного архива Вологодской области и его филиалов, краеведческих музеев (для подготовки предисловий и иллюстраций к

спискам погибших), а также обширной информации, поступившей из областных и республиканских военкоматов (о захоронениях погибших в боях) и Центрального архива Министерства обороны РФ (сведения из отдела учёта персональных потерь). Составленные на этой базе списки подвергались неоднократной проверке с участием населения районов (городов)».

Валерий Васильевич, несомненно, был лидером, способным повести за собой свою команду к намеченной цели, обладая высокой самоорганизацией и организаторским даром.

Думаю, стоит вернуться к тому, что побудило его взяться за такой крупномасштабный проект. Конечно, личная память о той войне. Есть у Валерия Васильевича стихотворение «Личный счёт»:

Есть личный счёт к поре военной  
 У поколенья моего:  
 Мы все тогда обыкновенно  
 Лишались детства своего.  
 Война! Её мы принимали  
 Умом незрелых сорванцов  
 И неотступно ждали, ждали  
 Войною отнятых отцов.  
 Скупые слёзы высыхали.  
 Мы счёт вели печальный свой,  
 Когда не раз, не два слышали  
 В войну надрывный женский вой.  
 И губы крепче мы сжимали,  
 Лишаясь прежних детских снов, -  
 То наши матери рыдали,  
 Приняв до срока званье вдов.  
 Но я уверен: в мире средство  
 Отыщет каждая страна,  
 Чтоб не стояли по соседству  
 Два слова: детство и война.

В его памяти сохранилась «первая зрительная картинка из детства: мне несколько месяцев, но я отчётливо помню, что на лавке у окна лежит мальчик и не встаёт. Это был один из моих старших братьев, который родился в 38-м году, а в 43-м умер от недоедания и болезней. В это время

через деревню прошли блокадники, которые несли с собой инфекционные заболевания, и несколько детишек, у которых состоялся контакт с ними, заболели. А запомнилось это потому, что кто-то держал меня на руках, и сверху я смотрел на этого мальчика».

В своих воспоминаниях о В.В. Судакове Заслуженный учитель школы РФ, заведующая музеем им. С. Преминина Дина Ивановна Рапакова пишет: «В древности мудрецы говорили: «Не надо воевать, не надо выигрывать сражения. Достаточно отнять у государства молодёжь, и оно перестанет существовать». Думаю, что издание «Книги Памяти Вологодской области» можно расценивать, как обращение к подрастающему поколению с целью направить его устремление на сохранение памяти «новых» героев, проявивших в современных реалиях лучшие качества своей души, создавая школьные музеи их имени, проводя межрайонные патриотические краеведческие чтения. А помнить есть что, и есть кого: Афганистан, Чечня, Специальная военная операция по освобождению Донбасса от неонацизма. Пишутся новые серии «Книги Памяти» нашей страны. Сейчас появилась уникальная возможность внести изменения в бумажную версию изданных «Книг Памяти Вологодской области» по районам, благодаря новым технологиям, что и делается, например, у нас в Белозерском районе.

Валерий Васильевич с уверенностью говорил: «Дети наследуют то, что передают родители. Родители должны заботиться о том, чтобы передача состоялась без искажения и фальши...». Он придавал огромное значение общению с детьми. Об этом пишет Заслуженный учитель РФ, директор детского дома № 2 г. Вологды Елена Николаевна Рындина, рассказывая об итогах многочисленных встреч В. Судакова с воспитанниками: «Как много чистого, нравственного и душевного принесли эти мероприятия нашим воспитанникам. Детям особенно запомнилась творческая встреча, посвящённая 65-летию Великой Победы. Особенно значимо для ребят было знакомство с проектом «Книга Памяти Вологодской области», руководителем и научным редактором которого является В.В. Судаков.

Велика воспитательная ценность того, что были зачитаны выдержки из «Книги Памяти» по городу Вологде, содержащие сведения о родственниках работников детского дома».

Листая подшивку Белозерской районной газеты «Новый путь» за 1995 год, увидела во многих номерах очень примечательную рубрику «Книгу памяти пишут дети». Не есть ли это продолжение жизни «Книги Памяти Вологодской области» в подрастающем поколении? И спустя десятилетия она живёт в краеведческой исследовательской работе по сохранению памяти о Великой Отечественной войне через поиск сведений о своих родных, в движении «Бессмертного полка» во всём мире.

Мы называем нашу Победу в той войне «Великой», ибо цена этой Победы – 27 миллионов жизней советских людей, отданных за мир без фашизма! А «Книгу Памяти Вологодской области» участник Парада Победы 24 июня 1945 года, генерал-майор Алексей Николаевич Преснухин назвал Книгой Славы, ведь так естественно мы, обращаясь к памяти павших, говорим: «Вечная память! Вечная слава!».

Искры памяти. Они зажигают души тех, в ком живёт желание их возгревать. Мы уже говорили об искрах детской памяти Валерия Васильевича, о его встречах с юными вологжанами. Но на жизненном пути такие искры зажигаются не раз. Вот и у Валерия Васильевича они освещали его служение по увековечению памяти земляков в проведении авторских передач в Череповецкой телестудии «Страницы Великой Отечественной» (1966 -1967) и в издании многочисленных книг на эту тему.

Жизненное послесловие издания «Книги Памяти» Вологодской области рассказывает нам интересные случаи, ведь у памяти о защитниках Отечества нет срока давности. Валерию Васильевичу доводилось получать письма после выхода «Книги Памяти». Например, из Мурманской области от Петра Васильевича Веселова: «Мой отец Веселов Василий Васильевич, уроженец Белозерского района, более пятидесяти лет считался пропавшим без вести. Благодаря «Книге Памяти» удалось установить истину. Просим

сообщить подробно о месте захоронения, где покоится прах дорогого нам человека, где находится та деревня, как туда добраться – железной дорогой или автотранспортом. Хотелось бы побыть на могилке любимого человека, хотя бы мысленно поговорить обо всём, как мы эти годы прожили. Сын и все остальные внуки, правнуки, нас много». Разве это письмо не свидетельствует о благодеянии через «Книгу памяти»?

А вот ещё одна история. В 2005 году у станции Погостье Ленинградской области поисковым отрядом «МГиВ» Новосибирска были найдены останки солдата, имевшего медальон. По нему удалось прочитать только первую букву фамилии – «Ш», имя, отчество – «Павел Михайлович» и что он из села Бабушкино Вологодской области. Данные были переданы Дьякову Ивану Александровичу, руководителю Вологодского поискового отряда. В поиске помогла «Книга Памяти» Бабушкинского района. В ней был только один Павел Михайлович на букву «Ш» - Шананин.

Благодеяние? – Да!

Старшее поколение нашей страны помнит, что на школьных тетрадях писали цитаты известных поэтов. Очень хорошо запомнила некрасовские строчки: «Поэтом можешь ты не быть, // Но гражданином быть обязан».

Удивительно, но в жизни Валерия Васильевича и поэт, и гражданин жили в ладу друг с другом. Выше уже цитировала его стихи. Они рождались в нём естественным образом. Его душа была просто наполнена поэтическими строками. Они открывали нам его суть – гражданина, человека, любящего свою землю. Многие его рабочие командировки заканчивались творческими вечерами, на которых звучали его стихи о войне, о любви, о природе, о малой родине и музыкальные композиции на его стихи. Прочитала в воспоминаниях Н.И. Баландина, что эти встречи давали ему новые силы, мощный заряд энергии и поэтического вдохновения, а главное – помогали находить неординарных творческих личностей и единомышленников.

Валерий Васильевич, входящих в его жизнь этих самых творческих личностей и единомышленников, буквально заключал в свои объятия. Знаю это по себе.

Заслуженный учитель школы РФ, победитель Всероссийского конкурса «Учитель года – 2010» Вахромеев Вячеслав Вячеславович в своих воспоминаниях о сотрудничестве с В.Судаковым расценивал его объятия, как символ единения с Мастером. Для меня они ещё и символ удивительного приятия другого человека.

Писала, что Валерию Судакову были интересны встречи с детьми. Хочется отметить ещё один факт, но уже обратной связи – от детей к Валерию Васильевичу. Имею в виду творческий конкурсный проект Белозерской детской школы искусств «Сочини мелодию», его 3 этап «Спасибо, дивный вечер!» в апреле 2012 года, на котором исполнены были песни наших детей на стихи В.Судакова. Победителем стала песня Наташи Есиной на стихотворение «Благодарю»:

Вы зажигаете зарю  
 Простым и мудрым: - В добрый час!  
 За тёплый свет от Ваших глаз,  
 За всё, за всё благодарю!  
 За самый верный Ваш совет,  
 За то, что я добро творю,  
 За то, что верю я в рассвет,  
 Благодарю, благодарю...

От искры Вашего огня,  
 Как Данко я теперь горю.  
 За то, что Вы зажгли меня,  
 Учитель, Вас благодарю!  
 За дар божественный – светить –  
 И в грусти, и в веселья час  
 Я буду помнить, буду Вас  
 Благодарить, благодарить.

Он был необыкновенно счастлив услышать эти музыкальные композиции.

Свой гражданский долг он с честью выполнял, находясь на разных постах. В.В. Судаков возглавлял более четверти века Вологодское областное отделение Российского фонда мира, а с 2002 года был председателем Комиссии по правам человека при Губернаторе Вологодской области. Отделение Фонда мира регулярно проводило среди учащейся молодёжи миротворческие акции, связанные с утверждением идей социального мира, воспитанием гражданско-патриотических чувств. С 2002 года долгое время по инициативе ВИРО, возглавляемого Валерием Васильевичем, проводилась акция «Я – гражданин России». На мой взгляд, эта акция - очень важное «общественное делание», ведь долг и конституционное право каждого гражданина своей страны помнить её историю, сохранять её и не допускать искажения. «Книга Памяти Вологодской области» есть не что иное, как исполнение гражданского долга. Так же, как и написание новых серий «Книги Памяти» нашей страны в современных реалиях.

Авторитет личности Валерия Васильевича неоспорим, ведь прошёл испытание временем.

У Александра Кушнера есть такие строки: «Времена не выбирают, // В них живут и умирают», «Крепко тесное объятье. // Время – кожа, а не платье. // Глубока его печать. // Словно с пальцев отпечатки, // С нас – его черты и складки, // Приглядевшись, можно взять».

Валерий Васильевич прожил достойную, яркую жизнь, наполненную удивительными событиями, автором которых он сам и являлся: «И я размышляю: бег времени от прошлого через настоящее к будущему всегда живой. И я, идущий улицами древнего города, - да простит меня Бог – тоже становлюсь частицей великого, потому что моя жизнь чудесным образом соединяется, смыкается с величием зодчих этих старинных храмов, с красотой и щедростью русского языка и его певцов, со всей нашей историей. Жизнь моего народа, моей земли, Руси – России находит продолжение во мне самом, и какое же это прекрасное состояние души – быть причастным к великому, чувствовать его, нести его груз, продлевать это величие!».

Незадолго до своего ухода он подарил мне книгу «Валерий Судаков. Портрет кистью времени» и подписал: «Дорогой Татьяне Владимировне с искренним пожеланием гармонии души с Его Величеством Временем. В. Судаков, 17.04.2014».

Он нам оставил в память о себе яркий пример того, как можно и нужно достойно служить своему Отечеству в гармонии души с Его Величеством Временем, отразив это в своей личной «Книге Памяти», ярким светом в которой озарена одна из её страниц - «Книга Памяти Вологодской области».

#### Список литературы

1. Валерий Судаков. На пути к лукоморью. Вологда, 2012, стр. 13, 43, 230.
2. Валерий Судаков. Рожь да жито. Вологда, 2002, стр. 9.
3. Валерий Судаков. Портрет кистью времени. Вологда, 2012, стр. 35, 41, 46, 52, 77, 85, 132, 137-139, 141, 171, 178, 198, 245, 251, 256, 259, 283.
4. День, которого ждали // Новый путь (общественно-политическая газета Белозерского района). 11.11.1995. № 129 (5607).
5. «Книга Памяти Вологодской области». Белозерский район. Вологда, 1995, стр.301.
6. «Книга Памяти Вологодской области». Заключительный том. Вологда, 1999, стр. 8-10.
7. Памяти профессора, доктора педагогических наук Валерия Васильевича Судакова. <https://viro.edu.ru/?p=6258>, 05.09.22